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ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ 
Αριστοτέ λέιο Πανέπιστή μιο Θέσσαλονι κής 

 
Οι λογοτεχνικές σπουδές στον ορίζοντα των Ψηφιακών Ανθρωπιστικών 

Επιστημών 
 
Η σήμέρινή  μέταιχμιακή  έποχή  μακρα ς δια ρκέιας που προσδιορι ζέται απο  τα έ-
πα λλήλα έπιτέυ γματα στις έπιστή μές τής πλήροφορι ας και των υπολογιστω ν θέ -
τέι σέ ανα λογή μέταβατική  πέρι οδο αναστοχασμου  και τή φιλολογική  μέλέ τή τής 
λογοτέχνι ας και τής κριτική ς, μέ αι τήμα μια θαρραλέ α έπαναπραγμα τέυσή μέθο -
δων, στο χων και διέπιστήμονική ς συνα φέιας των λογοτέχνικω ν σπουδω ν. Η ανα-
θέω ρήσή του έπιστήμονικου  πέδι ου δέν μπορέι  να έι ναι ριζική  ή  μονοσή μαντή. 
Αλλα  δέν μπορου μέ και να προσδοκου μέ ο τι ο ποια έπιλογή  ανταπο κρισής στα 
σήμέρινα  τέχνολογικα , έπιστήμονικα , κοινωνικα  και οικονομικα  δέδομέ να θα έ-
πιτέυχθέι  στιγμιαι α και μέ ιδέολογικα /πολιτικα  ουδέ τέρο τρο πο. 

Σέ αυτο  το α ρθρο έπιδιω κέται να χαρτογραφήθου ν συνοπτικα  έπιμέ ρους 
σήμέι α των λογοτέχνικω ν σπουδω ν που βρι σκονται σέ έκκρέμο τήτα ως προς τή 
διαδικασι α μέτα βασή ς τους στο υπο  συνέχή  αναδιαμο ρφωσή δυσδια κριτο μέ λ-
λον τους: έρέυνήτικέ ς πέριοχέ ς, μέ θοδοι έπιστήμονική ς προσέ γγισής, πρακτικέ ς 
διδασκαλι ας, σχέ σέις μέ ο μορους κλα δους έ ρέυνας και μέλέ τής. Ο προβλήματι-
σμο ς που τα συνοδέυ έι τέλέι  υπο  τήν αναρω τήσή σχέτικα  μέ τήν αυτοτέ λέια των 
λογοτέχνικω ν σπουδω ν στο αναδυο μένο τοπι ο των Ψήφιακω ν Ανθρωπιστικω ν 
Επιστήμω ν και τις δυσκολι ές, ένστα σέις και αντιστα σέις στή συνα ντήσή των 
νέ ων ψήφιακω ν μέθο δων μέ τα αιτή ματα τής φιλολογική ς έ ρέυνας. Βαρυ νουσας 
σήμασι ας παρα μέτροι παραμέ νουν ή μέτακι νήσή  μας απο  τήν έργαλέιακή  αξιο-
ποι ήσή των νέ ων ψήφιακω ν μέ σων και έφαρμογω ν στή λέιτουργική  ένσωμα -
τωσή στήν έ ρέυνα, τή διδασκαλι α και τή μέλέ τή, αλλα  και ή κριτική  έπι γνωσή τής 
νέ ας ψήφιακή ς συνθή κής. 

Στή βιβλιογραφι α τή σχέτική  μέ τή συνα ντήσή λογοτέχνικω ν σπουδω ν και 
ψήφιακω ν τέχνολογιω ν,1 έυα ριθμή αλλα  υπο  γέωμέτρική  αυ ξήσή τον τέλέυται ο 
καιρο  για τήν έλλήνική  γλω σσα, αποθαρρυντικα  μακροσκέλή  και έγκατασπαρ-
μέ νή στο διαδι κτυο για τήν αγγλική  και τις α λλές ισχυρέ ς γλω σσές, αρκέτέ ς φορέ ς 
συναντα μέ, κατα  κανο να σέ συμφραζο μένα γένική ς έισαγωγή ς σέ κα ποιο έπιμέ -
ρους θέ μα, τή βασική  δια κρισή του Alan Liu αναφορικα  μέ τα στα δια έισβολή ς και 
έγκατα στασής κα θέ νέ ας ανθρω πινής μήχανή ς στήν ιστορι α μας.2 Ο Liu διακρι νέι 
τρι α βασικα , διαδοχικα  και διακριτα  μέταξυ  τους στα δια που χαρακτήρι ζονται 
απο  τήν αντι δρασή των ανθρω πων απέ ναντι στο νέ ο κα θέ φορα  έφέυ ρήμα: 
πρω τα, το στα διο τής μα γέυσής, κατα  το οποι ο οι α νθρωποι θαυμα ζουν το νέ ο 
τέχνολο γήμα, γοήτέυ ονται, ένθουσια ζονται, απορου ν για τα έπιτέυ γματα του αν-
θρω πινου νου και μυθοποιου ν τις τέχνικέ ς δυνατο τήτές που υπο σχέται· το έπο -
μένο, δέυ τέρο στα διο, τής απομα γέυσής, αναιρέι  το πρω το, οι α νθρωποι αντι-
δρου ν μέ κριτική  προ θέσή και συχνα  μέ αρνήτική  δια θέσή ή  έπιφυλακτική  στα σή, 
αντιλαμβα νονται τους πέριορισμου ς του νέ ου μέ σου, τις πρου ποθέ σέις έφαρμο-
γή ς του, κα ποτέ ανήσυχου ν για κινδυ νους ή  μιλου ν για ένδέχο μένές απέιλέ ς· 

 
1 Όσον αφορα  το έλλήνικο  παρα δέιγμα, το παρο ν α ρθρο πρου ποθέ τέι, ανα μέσα σέ α λλα, και τα 
έξή ς α ρθρα που, το καθέ να μέ τον τρο πο του και σέ σχέ σή μέ το θέ μα που πραγματέυ έται, προσ-
διορι ζέι ή  συζήτα  σήμέι α ο σων χαρτογραφου νται στή συνέ χέια: Δήμήτρου λια (2005)· Καγιαλή ς 
(2014)· Ακριτι δου (2015). 
2 Βλ. Liu (2008, ο πως παρατι θέται στο Δήμήτρου λια 2015, σ. 15). 
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ακολουθέι  το τρι το και τέλέυται ο στα διο, έι ναι έκέι νο τής υποψι ας, ο ταν πια οι 
α νθρωποι έκκινου ν απο  τήν κριτική  έπι γνωσή και τον αναστοχασμο  για να βιω -
σουν νέ ές έμπέιρι ές του έπιστήτου . 

Αναρωτιέ μαι ποιο στα διο διανυ ουμέ απο  αυτή  τή διαδοχή  ως προς τα έπι-
τέυ γματα των ψήφιακω ν τέχνολογιω ν. Το έρω τήμα έι ναι γένικο  και δυ σκολα θα 
έπιδέχο ταν μια απα ντήσή. Αφένο ς έπέιδή  οι α νθρωποι έι μαστέ έ να ανομοιογένέ ς 
συ νολο μέ ποικι λές φωνέ ς, νοοτροπι ές, χαρακτή ρές, κ.λπ. και, έπομέ νως, δέν θα 
μπορου σαμέ να προσδιορι σουμέ έ ναν ιδέατο  (;) μέ σο ο ρο. Αφέτέ ρου έπέιδή  δια-
νυ ουμέ μια μέταιχμιακή  έποχή  μακρα ς δια ρκέιας, ο πως τήν χαρακτή ρισα στήν 
αρχή  του α ρθρου, που προσδιορι ζέται απο  τον καταιγισμο  έπα λλήλων έπιτέυγ-
μα των στις έπιστή μές τής πλήροφορι ας και των υπολογιστω ν, πρα γμα που σή-
μαι νέι ο τι κα θέ φορα  που σήμέιω νέται έ να βή μα μέτα βασής απο  τή μα γέυσή στήν 
απομα γέυσή και τήν υποψι α, μια νέ α γνω σή ή  τέχνική  τής έφαρμογή , έ να νέ ο έρ-
γαλέι ο ή  μια μέ θοδος έ ρχέται να μας έπιστρέ ψέι πι σω και έκ νέ ου στο στα διο του 
θαυμασμου . Μέ χρι, για παρα δέιγμα, να μπορέ σουμέ να δου μέ έ ξω απο  τή μαγική  
και μαγέυτική  έικο να του διαδικτυ ου, ως τέχνολογι α και ως έφαρμογέ ς, ή σαρω-
τική  έισβολή  τής πέριω νυμής παραγωγική ς τέχνήτή ς νοήμοσυ νής μα ς έπανατο-
ποθέ τήσέ στο αρχικο  στα διο τής γοήτέι ας και τής απορι ας απέ ναντι στις αξιο-
θαυ μαστές δυνατο τήτές έφαρμογω ν τής τέχνολογι ας ΑΙ, ο πως το ChatGPT. Αλγο -
ριθμοι, φυσική  έπέξέργασι α τής γλω σσας, βαθέι α μα θήσή, μέγα λα γλωσσικα  μο-
ντέ λα: έι ναι μέρικοι  απο  τους ο ρους τής νέ ας γλω σσας που ακο μα ακου γονται 
μαγικοι . 

Θα συμφωνου σαμέ, ο μως, ο τι έ χουμέ ή δή διανυ σέι μια απο στασή, τουλα χι-
στον απο  το αρχικο , πρωτο φαντο θα μπωμα  μας, απο  τήν έισαγωγή  μας στήν ψή-
φιακή  έποχή . Ει μαστέ πια σέ θέ σή να διακρι νουμέ τον μονοδια στατο και στένο -
μυαλο τέχνοκρατικο  ένθουσιασμο  στον δήμο σιο έπιστήμονικο  λο γο, έκλαι κέυ-
μέ νο ή  μή, και αντιμέτωπι ζουμέ πιο ψυ χραιμα και πιο υποψιασμέ νοι τα λέγο μένα 
«θαυ ματα τής έπιστή μής». Ακο μα και αν αυτο  δέν συμβαι νέι πα ντα και δέν ισχυ έι 
για ο λους μας. Επι σής, έι μαστέ πια σέ θέ σή να αντιλήφθου μέ το ανω φέλο τής τέ-
χνοφοβική ς α μυνας ένο ς συντήρήτικου  λο γου που ο λο και λιγο τέρο ακου γέται, 
ο λο και λιγο τέρους συγκινέι  και πέι θέι. Και, ασφαλω ς, έ χουμέ αφή σέι πι σω μας 
πλέ ον τον αμή χανο λο γο, σχολικου  τυ που, πέρι  των πλέονέκτήμα των και των κιν-
δυ νων τής τέχνολογι ας, τις θέτικέ ς και αρνήτικέ ς πλέυρέ ς σέ μια δή θέν αντικέι-
μένική , απολιτική  στα σή που υποτι θέται ο τι ζυ γιαζέ μέ τρο πο ακριβοδι καιο τα 
υπέ ρ και τα κατα . Ο λο γος αυτο ς έφυ έτο και έυδοκιμου σέ στις έφήμέρι δές και στο 
γλωσσικο  μα θήμα των γυμνασι ων και λυκέι ων. 

Στέ κομαι λι γο στο σήμέι ο αυτο  και σας ζήτω  να σκέφτου μέ πο σή σήμασι α 
έ χέι ή στα σή που διαμορφω νουμέ απέ ναντι στις νέ ές τέχνολογι ές ως κοινωνι α, 
ως πολι τές, ως έπιστή μονές, ως διδα σκοντές: Φοβι α και μαγέι α για το α γνωστο 
σκοτέινο  δωμα τιο; Εμβυ θισή μέ πα θος στις ανέξα ντλήτές τέχνολογικέ ς έφαρμο-
γέ ς και τήν πραγματικο τήτα  τους; Ποιος θα διασφαλι σέι, για λογαριασμο  ο λων 
μας, τήν κριτική  έγρή γορσή, τήν α σκήσή τής αναστοχαστική ς ματια ς πα νω στή 
νέ α αυτή  πραγματικο τήτα, τήν έργαλέιακή  και λέιτουργική  τής αξιοποι ήσή για 
τήν ανθρω πινή σκέ ψή και το συναι σθήμα, ο ,τι αποκαλου μέ πνέυματικο  πολιτι-
σμο , τις τέ χνές και τα γρα μματα, τις κοινωνικέ ς μας σχέ σέις, τον πολιτικο  και φι-
λοσοφικο  μας στοχασμο , τήν ιστορική  μας γνω σή και έπι γνωσή; Κα ποιές έπιστή -
μές έι ναι έπιφορτισμέ νές έξ ορισμου  και έκ γένέτή ς μέ αυτέ ς τις έυθυ νές και οι 
φορέι ς και οι έκπρο σωποι  τους οφέι λουν να έμπλακου ν στον δια λογο μέ τήν ψή-
φιακή  μας πραγματικο τήτα. 
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Ομοι ως και οι λογοτέχνικέ ς σπουδέ ς δέν δικαιου νται (ή  δυ νανται) απλω ς, 
αλλα  οφέι λουν να έμπλακου ν στον δια λογο μέ τις ψήφιακέ ς τέχνολογι ές, σέ έ να 
πλαι σιο αισιο δοξής υπο σχέσής για το λαμπρο  ανανέωμέ νο μέ λλον τους, το δικο  
τους και των ανθρωπιστικω ν έπιστήμω ν έν γέ νέι. Και αυτο  το κα νουν ή δή στο 
έξωτέρικο  και, πέριορισμέ να αλλα  δυναμικα , και στα καθ’ ήμα ς, μέ έ ναν τρο πο, 
έι ναι αλή θέια, που ακο μή πήγαινοέ ρχέται ανα μέσα στήν απροβλήμα τιστή, γοή-
τέυτική  χρή σή ψήφιακω ν έργαλέι ων (το στα διο τής μα γέυσής) και τήν κριτική  
έπι γνωσή (το στα διο τής απομα γέυσής και τής υποψι ας), που δέν συνιστα  βέ βαια 
απο ρριψή των νέ ων τέχνολογιω ν, αλλα  αναζή τήσή τής λέιτουργική ς τους έ νταξής 
στις μέθο δους, τήν έ ρέυνα, τή διδασκαλι α και τον έπιστήμολογικο  αναστοχασμο  
των λογοτέχνικω ν σπουδω ν. 

Απο  τήν αρχή  τής, στα μέ σα του 20ου  αιω να, ή έπιστή μή των υπολογιστω ν 
και τής πλήροφορική ς (Δήμήτρου λια, 2015, σσ. 30-34), ο πως και οι τέχνολογι ές 
που αναπτυ χθήκαν γυ ρω απο  αυτή ν, συνδέ θήκαν α μέσα και α παξ δια  παντο ς μέ 
τή γλω σσα και τήν κέιμένική  τής δια στασή. Τα προ σφατα έπιτέυ γματα τής παρα-
γωγική ς τέχνήτή ς νοήμοσυ νής αποτέλου ν μια στιγμή  κορυ φωσής τής α ρρήκτής 
αυτή ς συ νδέσής μέ τή γλω σσα. Κα τι τέ τοιο σήμαι νέι για τις λογοτέχνικέ ς σπουδέ ς 
μια βασική  δέ σμέυσή  τους στή γλωσσική  και κέιμένική  δια στασή τής λογοτέχνι ας 
ο ταν αξιοποιου ν ψήφιακέ ς μέθο δους. 

Θα μπορου σαμέ να διακρι νουμέ συγκέκριμέ νές πέριοχέ ς, τις οποι ές απα-
ριθμω  και παρουσια ζω έδω , και στις οποι ές αναπτυ σσονται οι λογοτέχνικέ ς 
σπουδέ ς μέ χρι τω ρα στή συνα ντήσή  τους μέ τις ψήφιακέ ς τέχνολογι ές και έφαρ-
μογέ ς: 

(α) Πρω τον, ή μέταφορα  τής έ ντυπής λογοτέχνι ας (και, έυρυ τέρα, τής γραμ-
ματέι ας) σέ ήλέκτρονική  μορφή , έι τέ σέ σαρωμέ νές έικο νές, αρχικα  «παγωμέ νές», 
μή έπέξέργα σιμές φωτογραφι ές, σή μέρα μήχαναγνω σιμές, έι τέ σέ έπέξέργα σιμή 
ήλέκτρονική  μορφή , αρχικα  μέ τή χέιρωνακτική  πλήκτρολο γήσή, έδω  και χρο νια 
πλέ ον μέ τή βοή θέια τής οπτική ς αναγνω ρισής χαρακτή ρων, και σή μέρα πλέ ον μέ 
τήν υποστή ριξή μοντέ λων αυτο ματής ή  ήμι-αυτο ματής διο ρθωσής των ήλέκτρο-
νικω ν κέιμέ νων που προκυ πτουν απο  τήν OCR έπέξέργασι α. Στο πέδι ο αυτο  έπι-
δο θήκέ το έλλήνικο  παρα δέιγμα μέ πολλα  και υψήλου  κο στους και πνοή ς έ ργα 
που έπιδι ωξαν τήν ψήφιακή  συ γκλισή μέ τον προήγμέ νο ψήφιακα  υπο λοιπο κο -
σμο και ψήφιοποι ήσαν μέγα λής έ κτασής έ ντυπο αρχέιακο  υλικο  μέ διακήρυγμέ -
νους στο χους τήν ψήφιακή /ήλέκτρονική  δια σωσή και βιωσιμο τήτα και τή δήμο-
κρατικο τέρή προ σβασή έιδικω ν και του φιλομαθου ς κοινου  στα κέι μένα αυτα . Η 
ψήφιακή  βιωσιμο τήτα σή μέρα έλέ γχέται ως έυα λωτή στον χρο νο σέ συ γκρισή μέ 
τή διατή ρήσή τής προγένέ στέρής υλική ς μορφή ς του έ γχαρτου πολιτισμου . Η 
προ σβασή πα λι δοκιμα στήκέ σκλήρα  και μα λλον απογοή τέυσέ έπέιδή  έ γινέ χωρι ς 
γένικο  συντονισμο  και έφαρμογή  αυστήρω ν πρωτοκο λλων διαλέιτουργικο τήτας, 
έπέιδή  έ γινέ μέμονωμέ να, μέ αλλήλοέπικαλυ ψέις και έλλέι ψέις, ή  έπέιδή  δέν έ γινέ 
συστήματική  ψήφιοποι ήσή οργανωμέ νων συνο λων κέιμένικω ν έιδω ν και τέκμή-
ρι ων. Σή μέρα οι αδυναμι ές αυτέ ς έι ναι έν πολλοι ς θέραπέυμέ νές και διαθέ τουμέ 
σήμαντικου ς ψήφιακου ς πο ρους των έ ντυπων και χέιρο γραφων κέιμέ νων τής έλ-
λήνική ς γλω σσας. Ακο μα ο μως μέ νέι (πα ρα) πολλή  δουλέια  να γι νέι έιδικο τέρα 
για τή νέοέλλήνική  γλω σσα και γραμματέι α. Ένα έυρυ  συ νολο ψήφιακω ν βιβλιο-
θήκω ν και αποθέτήρι ων συγκροτου ν τον παραδέιγματικο  χα ρτή τής πέριοχή ς αυ-
τή ς. 

(β) Δέυ τέρον, ή δήμιουργι α και λέιτουργι α ψήφιακω ν έργαλέι ων και μέθο -
δων για τήν ήλέκτρονική  ανα λυσή των λογοτέχνικω ν κέιμέ νων και τήν έρμήνέι α 
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τους, σέ μια κρι σιμή συ μπραξή των λογοτέχνικω ν σπουδω ν μέ έπιμέ ρους κλα δους 
των έπιστήμω ν τής γλω σσας (ο πως ή στατιστική  γλωσσολογι α και ή υφολογι α) 
και τις μέθο δους και έφαρμογέ ς τους. Στήν πέρι πτωσή αυτή  θα έντα σσαμέ τους 
ήλέκτρονικου ς συμφραστικου ς πι νακές λέ ξέων, αλλα  και κα θέ πι νακα λέ ξέων 
(λέ ξέων α παξ, κυ ριων ονομα των, τοπωνυμι ων, κ.λπ.) αποτέ λέσμα λέξιλογι-
κή ς/λέξικομέτρική ς ανα λυσής των λογοτέχνικω ν κέιμέ νων. Η ανα πτυξή αυτου  
του πέδι ου έπανέ φέρέ στή μέλέ τή τής λογοτέχνι ας ανανέωμέ νο το παλαιο τέρο 
ένδιαφέ ρον, ο ταν στή δέκαέτι α του 1970 φυ σήξέ ο α νέμος του δομισμου  και στή 
νέοέλλήνική  φιλολογι α και δήμοσιέυ τήκαν έργασι ές για λέ ξέις α παξ, πι νακές λέ -
ξέων μέ στατιστικέ ς μέτρή σέις, έ ντυπους συμφραστικου ς πι νακές λέ ξέων, το λέ-
ξιλο γιο σέ συγκέκριμέ νους συγγραφέι ς, κλπ. (βλ. Δήμήτρου λια, 2025). Η απροσ-
δο κήτή αλλα  έυ λογή έπανα καμψή τής δομιστική ς θέω ρήσής τής λογοτέχνι ας μέ 
τα συ γχρονα ψήφιακα  έργαλέι α για τή νέοέλλήνική  λογοτέχνι α αφένο ς έ γινέ δέ-
κτή  μέ ένθαρρυντικα  σχο λια για τή διέυκο λυνσή που παρέ χέι στή φιλολογική  έ -
ρέυνα που το σή ανα γκή έ χέι τα έργαλέι α υποδομή ς ο πως τα συγκέκριμέ να, αφέ-
τέ ρου αντιμέτωπι στήκέ μέ έ ντονές έπιφυλα ξέις και έπικρι σέις για τή μέγέ θυνσή 
και κυριαρχι α μι ας μο νο δια στασής του λογοτέχνικου  κέιμέ νου, τής γλωσσική ς 
δομή ς και του λέξιλογι ου του. Σή μέρα αναζήτου νται τρο ποι, μέ θοδοι και έφαρμο-
γέ ς ω στέ τέ τοιου έι δους έργαλέι α, ποσοτική ς και ποιοτική ς ανα λυσής, για τή λο-
γοτέχνι α να λέιτουργή σουν συνδυαστικα  μέ α λλές θέωρή σέις τής λογοτέχνι ας, ω -
στέ να υποβοήθήθου ν α λλές διαστα σέις του λογοτέχνικου  κέιμέ νου, ο πως ή ιδέ-
ολογική , ή αισθήτική , ή θέματική , κ.α . 

(γ) Όλα ο σα αναφέ ρθήκαν μέ χρι τω ρα συγκλι νουν στήν ανα πτυξή ένο ς τρι -
του πέδι ου μέ τή δήμιουργι α και έπέξέργασι α ήλέκτρονικω ν σωμα των κέιμέ νων 
τής νέοέλλήνική ς λογοτέχνι ας (και/ή  γραμματέι ας), μέ τήν κρι σιμή συνέ ργέια τής 
γλωσσολογι ας των σωμα των κέιμέ νων.3 Το συγκέκριμέ νο πέδι ο, που διαθέ τέι α-
ξιομνήμο νέυτους «προγο νους» στήν έ ντυπή φιλολογι α, έ χέι να έπιδέι ξέι μια μα λ-
λον φτωχή  συγκομιδή , έιδικα  αν συγκριθέι  μέ τήν ψήφιακή  πραγματικο τήτα α λ-
λων γλωσσω ν έξι σου «ασθένω ν» ή  πέριφέρέιακω ν ο πως ή έλλήνική . Στους λο -
γους αυτή ς τής έ λλέιψής, διστακτικο τήτας ή  καθυστέ ρήσής μπορου μέ να προ-
σμέτρή σουμέ το κο στος για τή δήμιουργι α ένο ς σω ματος κέιμέ νων μέ ικανοποιή-
τικο  μέ γέθος χιλια δων και δέκα δων χιλια δων λέ ξέων για τή λογοτέχνι α (τα σω -
ματα κέιμέ νων γένική ς γλωσσική ς χρή σής αθροι ζονται σέ έκατοντα δές χιλια δές 
και έκατομμυ ρια λέ ξέων), τα έμπο δια που θέ τέι το δικαι ωμα τής πνέυματική ς ι-
διοκτήσι ας που συχνα  αποκλέι έι κρι σιμα κέι μένα και συγγραφέι ς απο  έ να σω μα 
κέιμέ νων, τήν έπιφυ λαξή του έρέυνήτή  σέ έ να ανταγωνιστικο  ακαδήμαι κο /έρέυ-
νήτικο  πέριβα λλον που τον οδήγέι  στήν έπιλογή  να μή διαθέ σέι έλέυ θέρο και α-
νοιχτο  στήν έρέυνήτική  κοινο τήτα το σω μα κέιμέ νων που έ χέι δήμιουργή σέι μέτα  
τήν ολοκλή ρωσή τής δική ς του έ ρέυνας, αλλα  και τήν κριτική  που δέ χέται ή μέθο-
δολογι α μέλέ τής και ανα λυσής σωμα των λογοτέχνικω ν κέιμέ νων απο  τή στιγμή  
που έκτιμα ται ως πέριοριστική  ή γλωσσική  δι οδος απο  τήν οποι α έισέ ρχέται, κα-
ταγρα φέι και μέλέτα  ποσοτικα  δέδομέ να γλωσσική ς χρή σής. Σή μέρα διαθέ τουμέ 

 
3 Βασικο  έγχέιρι διο έισαγωγή ς στή γλωσσολογι α σωμα των κέιμέ νων αποτέλέι  το Γου τσος & Φρα-
γκα κή (2015). Ειδικο τέρα για τα ήλέκτρονικα  σω ματα κέιμέ νων και τή λογοτέχνική  μέλέ τή, βλ. τα 
έξή ς: Δήμήτρου λια (2022, 2023)· Φραγκα κή (2024)· Δήμήτρου λια κ.α . (2024) (έιδικο τέρα τα κέ-
φα λαια «Σχέδιασμο ς και συγκρο τήσή σωμα των κέιμέ νων» και «Εξο ρυξή δέδομέ νων και κέιμένική  
ανα λυσή», σσ. 171-194 και 195-241, αντι στοιχα)· Ακριτι δου (υπο  έ κδοσή), ο που ή σήμαντική  πα-
ρουσι ασή των τομέ ων τής υπολογιστική ς λογοτέχνική ς ανα λυσής συ μφωνα μέ τήν έ ρέυνα τής 
υποδομή ς CLS INFRA. 
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πλατφο ρμές ανοιχτή ς προ σβασής για να έπέξέργαστου μέ σω ματα κέιμέ νων, να 
αντλή σουμέ κέιμένικα  δέδομέ να απο  αυτα  (προχωρω ντας ακο μα και στή λέγο -
μένή έξο ρυξή δέδομέ νων), και να τα οπτικοποιή σουμέ βα σέι συγκέκριμέ νων πα-
ραμέ τρων που θέ τέι κα θέ φορα  ή έ ρέυνα/ο έρέυνήτή ς. Πέ ρα απο  τις αναγκαι ές 
στατιστικέ ς αναλυ σέις, έι ναι ασφαλω ς ζήτου μένο ο συνδυασμο ς των μέτρή σέων 
και των οπτικοποιήμέ νων δέδομέ νων μέ τήν ποιοτική  ανα λυσή που έφαρμο ζουν 
οι δοκιμασμέ νές (θα ή ταν α δικο να τις αποκαλέ σουμέ «παραδοσιακέ ς») μέ θοδοι 
έρμήνέυτική ς και αισθήτική ς προσέ γγισής του λογοτέχνικου  κέιμέ νου. Τα σω -
ματα κέιμέ νων έπιτα σσουν τήν απο  απο στασή ανα γνωσή και ανα λυσή υψήλου  
αριθμου  κέιμέ νων μέ τρο πο αυτοματοποιήμέ νο μήχανικο , ο πως τον ανέ πτυξέ ο 
Franco Moretti και ή ομα δα του απο  τις αρχέ ς του αιω να μας στήν Αμέρική . Σή -
μέρα ή έρέυνήτική  και ακαδήμαι κή  κοινο τήτα διέθνω ς δέ χέται τήν μέικτή  ανα -
γνωσή των κέιμέ νων, συνδυαστική  μιας ψήφιακή ς απο  απο στασή που θα έπιτρέ -
ψέι να καταγραφου ν και να απέικονιστου ν δέδομέ να που δέν θα μπορου σέ να 
μέλέτή σέι και να έλέ γξέι ο ανθρω πινος νους (ή  θα το πέτυ χαινέ μέ πολυ  κο πο και 
απέι ρως πολλαπλα σιο χρο νο) και μιας έκ του συ νέγγυς ανα γνωσής των λογοτέ-
χνικω ν κέιμέ νων ο πως τήν γνωρι ζουμέ ή δή. Ο συνδυασμο ς των δυ ο δέν έι ναι α-
σφαλω ς έ να α θροισμα παρα λλήλων μέθο δων. Αναζήτου μέ μια πιο δήμιουργική  
συναι ρέσή ποσοτική ς και ποιοτική ς ανα λυσής που θα μπορέι  να έρμήνέυ έι ο σα οι 
αλγο ριθμοι καταγρα φουν μέ σα σέ έ να πλαι σιο ιστορική ς θέω ρήσής τής λογοτέ-
χνι ας έδραιωμέ νής στα φιλολογικα  έπιστήμονικα  δέδομέ να. Προ κέιται για έ να μέ-
θοδολογικο  ζήτου μένο που θα έμπέδωθέι  και θα αποκρυσταλλωθέι  μέ σα απο  έ-
πα λλήλές και ποικι λές έφαρμογέ ς-φιλολογικέ ς αναγνω σέις και αναλυ σέις σωμα -
των λογοτέχνικω ν κέιμέ νων (δήλαδή  μέ σα απο  έρέυνήτικα  έ ργα, διδακτορικέ ς 
διατριβέ ς, μέταπτυχιακέ ς διπλωματικέ ς έργασι ές, ανακοινω σέις σέ συνέ δρια, α ρ-
θρα σέ έπιστήμονικα  πέριοδικα ). 

(δ) Ως τέ ταρτή πέριοχή  μπορου μέ να προδιαγρα ψουμέ τήν ανα πτυξή βα -
σέων δέδομέ νων που έι τέ αφορου ν τή διαχέι ρισή έ ντυπων έκδο σέων μέ συστή-
ματοποιήμέ νο πέριέχο μένο αυστήρή ς και σταθέρή ς δο μήσής, ο πως έι ναι οι βι-
βλιογραφι ές ή  οι έργογραφι ές, οι βιβλιοθήκονομικοι  κατα λογοι έυ ρέσής συγγρα-
φέ ων, έκδο σέων, τέκμήρι ων, αρχέιακου  υλικου , οι έυρέτήρια σέις πέριοδικω ν, 
κ.λπ.,4 έι τέ συγκροτου ν ψήφιακου ς πο ρους διαχέι ρισής πλήροφοριω ν και μέτα-
δέδομέ νων μέ τή μορφή  αρχέιακω ν καταλο γων ο πως αρχέι α σέ μορφο τυπο excel 
ή  csv, κλπ. Και σέ αυτή  τήν πέρι πτωσή ι σχυσαν και ισχυ ουν οι θέτικέ ς και αρνή-
τικέ ς αντιδρα σέις που προκα λέσαν/προκαλου ν τα έργαλέι α και οι μέ θοδοι τής ή-
λέκτρονική ς ανα λυσής των λογοτέχνικω ν κέιμέ νων θέ τοντας το και ριο ζήτου -
μένο, έρέυνήτικο  και πρακτικο , να έξέυρέθου ν τρο ποι λέιτουργική ς ένσωμα τω-
σή ς τους στή συ γχρονή φιλολογική  έ ρέυνα/μέλέ τή, ψήφιακή  και μή, για τήν έρ-
μήνέυτική , ιδέολογική , αισθήτική  και ιστορική  πραγμα τέυσή τής λογοτέχνι ας. Ας 
σήμέιωθέι  ο τι στήν πέρι πτωσή των βα σέων δέδομέ νων ή ήλέκτρονική  έπέξέργα-
σι α των μέταδέδομέ νων μπορέι  να δω σέι έ να πέδι ο πέραιτέ ρω διέρέυ νήσής μέ σω 
ποσοτικω ν μέτρή σέων, αναλογιω ν βα σέι έπιλέγμέ νων κριτήρι ων τής έ ρέυνας, α-
πέικονιστικω ν σχέδιαγραμμα των που θα προσέ διδαν έπιπλέ ον μέτρή σιμα έπιχέι-
ρή ματα στις υπα ρχουσές έπιστήμονικέ ς/φιλολογικέ ς παραδοχέ ς ή  θα αμφισβή-
του σαν και ρια ορισμέ νές απο  αυτέ ς και, μέ τή σέιρα  τους, θα αποκτου σαν 

 
4 Ένα απο  τα πολλα  παραδέι γματα και το πλέ ον προ σφατο που μπορέι  να δέι ο ποιος/ο ποια έν-
διαφέ ρέται έι ναι ή παρουσι ασή τής βα σής δέδομέ νων για τις μή αυτοτέλω ς δήμοσιέυμέ νές μέτα-
φρα σέις προς τήν έλλήνική  γλω σσα «Μέτα data». Βλ. Gkogkou (2025). 
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έγκυρο τέρο νο ήμα και έρμήνέυτικο  βα ρος υπο  το φως τής σχέτική ς φιλολογική ς 
βιβλιογραφι ας. 

(έ) Ένα έπο μένο, πέ μπτο στή σέιρα , πέδι ο για τήν ανα πτυξή των λογοτέχνι-
κω ν σπουδω ν στο πλαι σιο των αναδυο μένων Ψήφιακω ν Ανθρωπιστικω ν 
Επιστήμω ν θα μπορου σέ να προσδιοριστέι  απο  τή συγκρο τήσή ψήφιακω ν φιλο-
λογικω ν ιστοτο πων, ψήφιακω ν έ ργων δήλαδή  συντέταγμέ νων μέ τις έπιστήμονι-
κέ ς αρχέ ς και τή μέθοδολογι α έ ρέυνας τής φιλολογι ας (και ο μορων έπιστήμω ν 
στις πέριπτω σέις διέπιστήμονικω ν έ ργων), που αντλέι  το πέριέχο μένο που δια-
χέιρι ζονται απο  τήν υπα ρχουσα βιβλιογραφι α και τις πήγέ ς, έ ντυπές και διαδι-
κτυακέ ς, ένω  μπορέι  να στήρι ζέται και σέ πρωτογένή  έ ρέυνα: θέματικέ ς ιστοσέ-
λι δές, ήλέκτρονικοι  έγκυκλοπαιδικοι  οδήγοι , ψήφιακα  ανθολο για πολυμέσικου  υ-
λικου  για έ να συγκέκριμέ νο θέ μα, κλπ. Προ κέιται για υπέρκέιμένικέ ς δομέ ς δια-
θέ σιμές διαδικτυακα  και οι οποι ές ανταποκρι νονται σέ θέ ματα, έποχέ ς, έιδικέυ-
μέ νές έρέυνήτικέ ς πέριοχέ ς, ζήτή ματα έ ρέυνας και μέλέ τής τής λογοτέχνι ας. Το 
έλλήνο φωνο διαδι κτυο έμπλουτι ζέται διαρκω ς απο  τέ τοια ψήφιακα  έ ργα,5 σέ 
βαθμο  που αναδυ ονται α λλα ζήτου μένα για τις λογοτέχνικέ ς σπουδέ ς, ο πως ή 
χαρτογρα φήσή  τους και ή διαρκή ς ένήμέ ρωσή αυτή ς τής χαρτογρα φήσής, ή έκ-
μα θήσή των τρο πων μέλέ τής και αξιοποι ήσής των έ ργων αυτω ν μέ δυναμική  υ-
πέρκέιμένική  δομή  και λέιτουργι α, ακο μα και οι τρο ποι βιβλιογραφική ς αναφο-
ρα ς, παρα θέσής και παραπομπή ς σέ πέριέχο μένο των ψήφιακω ν αυτω ν έ ργων 
αλλα  και οι τρο ποι και οι κανο νές έπανα χρήσής του πέριέχομέ νου ω στέ να δή-
μιουργήθου ν νέ α ψήφιακα  έ ργα προστιθέ μένής αξι ας. Οι λογοτέχνικέ ς σπουδέ ς 
στήν ήλέκτρονική  τους έποχή  θα πρέ πέι να σκέφτου ν τα ψήφιακα  αυτα  έ ργα μέ 
ο ρους συστήματική ς έπιστήμονική ς προσέ γγισής για να μή γι νέται αντιλήπτή  ή 
ψήφιακή  φιλολογι α πέριοριστικα  και προσβλήτικα  ως έ νθέσή τι τλων, συ νταξή 
πέριλή ψέων έκτένω ν κέιμέ νων, παρουσια σέις πολυμέσικου  υλικου  μέ έισαγω-
γικα  σήμέιω ματα συ στασής, και ανα ρτήσή αρχέι ων σέ έ να πέριβα λλον διαχέι ρι-
σής πέριέχομέ νου. 

(στ) Άφήσα στήν έ κτή κατα  σέιρα  θέ σή μια απο  τις πιο υποφωτισμέ νές πέ-
ριοχέ ς έ ρέυνας και μέλέ τής του έλλήνικου  παραδέι γματος: τις ψήφιακέ ς φιλολο-
γικέ ς έκδο σέις. Ως προς αυτο , χρέια ζέται μια γένναι α προω θήσή τής αντι λήψή ς 
μας πέ ρα απο  τα ήλέκτρονικα  αρχέι α σέλιδοποιήμέ νων έντυ πων, κατα  κανο να 
αρχέι α pdf που προκυ πτουν απο  τέχνολογι ές έκτυ πωσής, αναρτήμέ να σέ ιστοσέ-
λι δές πανέπιστήμιακω ν τμήμα των και έρέυνήτικω ν ιδρυμα των. Αλλα  και πέ ρα 
απο  τον ορι ζοντα τής αντι λήψής, τής αισθήτική ς, τής λέιτουργικο τήτας του έντυ -
που: ουκ ολι γές φορέ ς έκδο σέις κέιμέ νων δανέι ζονται τήν τέχνολογι α του έντυ -
που, και πέριορι ζονται να μιμου νται ή  να θυμι ζουν δομέ ς και λέιτουργι ές του. Και, 
ασφαλω ς μακρα ν των ψήφιοποιήμέ νων έκδο σέων, χρέιαζο μαστέ φιλολογικέ ς 
έκδοτικέ ς προτα σέις συγκροτήμέ νές στή βα σή έπισήμέιωμέ νων κέιμένικω ν δέδο-
μέ νων σέ υπέρκέιμένική  μορφή  και σπονδυλωτή  δομή  ανοιχτή  σέ μέταβολέ ς που 
θα υποστήρι ζέι τις διαδικασι ές ρέυστή ς δήμοσι έυσής και θα έπιτρέ πέι τήν παρα-
στασιακή  έπιτέ λέσή του κέιμέ νου/των κέιμέ νων (βλ. Sahle, 2023). 

Νομι ζω ο τι χα ριν τής πλήρο τήτας οφέι λουμέ μια αναφορα  και στή διδα-
κτική  του λογοτέχνικου  μαθή ματος. Η κατι σχυσή των νέ ων ψήφιακω ν μέ σων και 
το πλή θος των έκπαιδέυτικω ν ψήφιακω ν πέριβαλλο ντων και έργαλέι ων θέ τουν 
έκ νέ ου μπροστα  μας τα παλαιο θέν έρωτή ματα του πω ς και μέ ποια έφο δια 

 
5 Για τα ψήφιακα  έ ργα γένικο τέρα βλ. τα κέφα λαια «Η έ ρέυνα και τα ψήφιακα  έ ργα στις ΨΑΕ» και 
«Παρουσι ασή και διατή ρήσή των ψήφιακω ν έ ργων» στο Δήμήτρου λια κ.α . (2024, σσ. 35-60, 271-
291). 
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διδα σκω. Ερωτή ματα που πρέ πέι να τα σκέφτου μέ και σέ θέωρήτικο  έπι πέδο και 
σέ έπι πέδο έφαρμογή ς και έφαρμογω ν, μέ τή συνέ ργέια τής Ψήφιακή ς Παιδαγω-
γική ς (κατα  το Ψήφιακή  Φιλολογι α). Η αναδιατυ πωσή των έρωτήμα των στα συ γ-
χρονα ψήφιακα  τους συμφραζο μένα αφορα  και τήν τριτοβα θμια έκπαι δέυσή, ο -
που το έρω τήμα για το πω ς οργανω νέται ή διδασκαλι α σέ προγρα μματα λογοτέ-
χνικω ν σπουδω ν, πέριέ ργως πω ς, δέν τι θέται ή  θέωρέι ται σιωπήρα  λυμέ νο. Απο  
ο σα ή δή έιπω θήκαν προήγουμέ νως, νομι ζω ο τι προκυ πτέι αβι αστα ή σκέ ψή πως 
ή διδασκαλι α μέ ψήφιακα  μέ σα οφέι λέι ο χι να έγκλωβι ζέται απροβλήμα τιστα έυ-
τυχή ς και γοήτέυμέ νή μέ μια τυπική , έργαλέιακή  χρή σή των ψήφιακω ν, σχέδο ν 
μια χρή σή by default, αλλα  να κατέυθυ νέται προς μια έυρήματική  αξιοποι ήσή τής 
πλήθω ρας των έργαλέι ων, έδραιωμέ νή σέ θέωρήτικο /έπιστήμονικο  έ δαφος και 
έφοδιασμέ νή μέ κριτική  έπι γνωσή, που θα προωθέι  τή μέτα βασή απο  το καθέ-
στω ς μα γέυσής, που σήμέι ωνα στήν αρχή , σέ έκέι νο τής απομα γέυσής και τής κρι-
τική ς έγρή γορσής. 

Άφήσα για το τέ λος κα τι έξι σου σήμαντικο : Τα πρωτέι κα  σχέδο ν ιδιοσυστα-
τικα  γνωρι σματα των ψήφιακω ν κέιμέ νων, που έι ναι πολυτροπικα  και πολυμέ-
σικα , που απαιτου ν διασπορικέ ς αναγνω σέις και προκρι νουν τή ρέυστή  πολλα-
πλο τήτα  τους έ ναντι τής μοναδική ς σταθέρο τήτας του έντυ που αντιμέτωπι στή-
καν, α μα τή έμφανι σέι τους, ως έ να έ ξοχο πραγματωμέ νο παρα δέιγμα των θέω-
ρήτικω ν αρχω ν και αναζήτή σέων του μέταδομισμου .6 Οι υπέρκέιμένικέ ς δομέ ς 
και συμπέριφορέ ς των κέιμέ νων καθιστου ν τα τέλέυται α απτή  απο δέιξή τής «α-
λή θέιας», για παρα δέιγμα, τής αποδο μήσής. Πρα γματι, ή βιβλιογραφι α συζή τήσέ 
σέ αυτο  το πλαι σιο τή νέ α κέιμένική  πραγματικο τήτα των ψήφιακω ν μέ σων ανα-
γνωρι ζοντας στον μέταδομισμο  μια έκ των προτέ ρων, σαν να ή ταν σχέδο ν προ-
φήτική , συ νδέσή  του μέ το υπέρκέι μένο. Έτσι, οι λογοτέχνικέ ς σπουδέ ς, τοποθέ-
τήμέ νές στον ορι ζοντα του ψήφιακου  κο σμου, βρή καν συ γχρονο έ δαφος για να 
αναπτυ ξουν κριτικέ ς αναζήτή σέις μέ τήν ανανέωμέ νή συνδρομή  τής λογοτέχνι-
κή ς θέωρι ας και τής μέταδομιστική ς τής παρα δοσής. Ας κρατή σουμέ ο μως κατα  
νου και μια έπιφυ λαξή: ή συ νδέσή των ιδιοτή των του υπέρκέιμέ νου μέ τις θέω-
ρήτικέ ς μέταδομιστικέ ς αρχέ ς για τήν ανα γνωσή και έρμήνέι α του λογοτέχνικου  
κέιμέ νου, μια συ νδέσή που έπαναλαμβα νέται κα ποτέ σαν αυταπο δέικτή στή σχέ-
τική  αρθρογραφι α και έξέλι σσέται σέ έ ναν παραλλήλισμο  ταυτοτικα  αναγωγικο  
του μέταδομισμου  σέ υπέρκέιμένικέ ς ιδιο τήτές, μπορέι  να πέριορι ζέι ή  και να α-
πλουστέυ έι τή δυναμική  πολυφωνι α των μέταδομιστικω ν θέωρή σέων τή στιγμή  
που έπιθυμέι  να τις αναδέι ξέι σχέδο ν υμνολογω ντας τές.7 

Οι λογοτέχνικέ ς σπουδέ ς, έφο σον θέ λουν να προσχωρή σουν στήν πραγμα-
τικο τήτα που διαμορφω νουν οι Ψήφιακέ ς Ανθρωπιστικέ ς Επιστή μές, στα προ-
τα γματα, τις μέθο δους, τα νέ α πέδι α έπιστήμονική ς α σκήσής κ.λπ., οφέι λουν να 
ανταποκριθου ν σέ ορισμέ νές βασικέ ς προκέι μένές που πρου ποθέ τουν οι τέλέυ-
ται ές. Η υλοποι ήσή ψήφιακω ν έ ργων απαιτέι  συνέργατικο  πνέυ μα απο  συνέκτι-
κέ ς έπιστήμονικέ ς ομα δές και διέπιστήμονικέ ς συνέργασι ές και σέ έπι πέδο έφαρ-
μογή ς και σέ έπι πέδο σχέδιασμου  και διατυ πωσής έρέυνήτικω ν έρωτήμα των και 
στο χων. Η ικανοποι ήσή αυτω ν των πρου ποθέ σέων ου τέ αυτονο ήτή έι ναι ου τέ 

 
6 Ας σήμέιωθέι  έδω  διέυκρινιστικα  ο τι ή αναφορα  στα ψήφιακα  κέι μένα δέν αφορα  τήν κυβέρνο-
λογοτέχνι α (βλ. και Χατζή  στο παρο ν τέυ χος) και κα θέ έι δους πέιραματισμου ς διαμέσική ς λογοτέ-
χνική ς/διακαλλιτέχνική ς έ κφρασής. 
7 Οι παρατήρή σέις αυτέ ς θα πρέ πέι να ιδωθου ν σέ σχέ σή μέ τον προβλήματισμο  που αναπτυ σσουν 
οι Να τσινα και Καγιαλή ς στο α ρθρο τους «From Virtuality to Actuality: Representations and En-
actments of Critical Theory on World Wide Web» (Natsina & Kayalis, 2010). 
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έυ κολα έπιτέυ ξιμή, αν σκέφτέι  κανέι ς τις έμπέδωμέ νές μοναχικέ ς πορέι ές στήν 
ακαδήμαι κή  έ ρέυνα – αναφέ ρομαι στο έλλήνικο  παρα δέιγμα, και, κα ποτέ, τις α-
νταγωνιστικέ ς προστριβέ ς. Καλω  ο σους έ χουν τή σχέτική  έμπέιρι α να θυμήθου ν 
τις δυσχέ ρέιές που αντιμέτω πισαν στήν έπικοινωνι α φιλολο γων και πλήροφορι-
κω ν στο πλαι σιο μιας έρέυνήτική ς ομα δας. 

Εξαιρω ντας τις αμή χανές έπιφυλα ξέις για τα ψήφιακα  και ο ποια τέχνοφο-
βική  κριτική , ο λο και σπανιο τέρές έι ναι αλή θέια, και ανατρέ χοντας σέ ο λα τα 
προήγου μένα πέδι α ανα πτυξής ψήφιακω ν λογοτέχνικω ν σπουδω ν, παρατή-
ρου μέ ο τι για ο λα τι θέται ή  δικαιολογήμέ να θα μπορου σέ να τέθέι  το ι διο ζήτου -
μένο: να μέτακινήθου μέ πέ ρα απο  μια έργαλέιακή  χρή σή (πα ντα απαραι τήτή και 
συνέχω ς αναβαθμιζο μένή) σέ μια λέιτουργική  αξιοποι ήσή τής ψήφιακο τήτας 
στήν έπιστή μή μας. 

Και, για να γυρι σω έκέι  απο  ο που ξέκι νήσα, έα ν συμφωνου μέ ο τι ως κοινω-
νι α θέ λουμέ να προχωρή σουμέ στήν απομα γέυσή και τήν υποψι α μέ κριτική  έπι -
γνωσή, αναστοχασμο  και ένέργήτική , δήμιουργική , και έντέ λέι, απέλέυθέρωτική  
χρή σή και αξιοποι ήσή των νέ ων τέχνολογιω ν, το τέ δέν έ χουμέ παρα  να αναθέ -
σουμέ αυτή  τήν και ρια έυθυ νή στις Ψήφιακέ ς Ανθρωπιστικέ ς Επιστή μές και να 
έμπιστέυτου μέ τις λογοτέχνικέ ς σπουδέ ς στους κο λπους τής. 
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Abstract 
 

Vasilis Vasileiadis 

 
Literary Studies on the horizon of the Digital Humanities 

 
This article seeks to briefly map individual areas of literary studies that emerge in 
the era of their transition to the digital age. The following six areas are listed: (a) 
transfer of printed literature to digital, (b) electronic tools for the study of literary 
texts and their analysis, (c) development of databases, (d) creation and study of 
corpora in digital literary studies, (e) creation of literary websites, and (f) digital 
critical editions. The shift from the instrumental utilization of new digital media 
and applications to their functional integration in research, teaching and study, as 
well as in their critical awareness remains a significant parameter. The article is 
based on Alan Liu’s distinction regarding the stages of invasion and establishment 
of each new human machine in our history (“media enchantment/colonization” 
and “media disenchantment”, Liu 2008). The article is accompanied by a commen-
tary on the correlation of the structural-functional features of hypertext with post-
structuralist theories of the text. It concludes with the need to open literary studies 
to interdisciplinary approaches through multifaceted collaborative schemes for 
the design, implementation and sustainable operation of digital projects. 
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hypertext, poststructuralist poetics, databases, corpora in literary studies, digital 
critical editions, digital humanities, digital literary studies, media (dis)/enchant-
ment. 
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